ETAP REJONOWY 2014/2015 Kod ucznia

=
Suma punktow

Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z Geografii

dla uczniow gimnazjow wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Instrukcja dla ucznia.

Test sktada sie z 31 zadan. Na jego rozwigzanie masz 90 minut.
Gratulujemy,

zakwalifikowates sie do rejonowego etapu Wojewddzkiego Konkursu Przedmiotowego z Geografii.

Czytaj uwaznie wszystkie polecenia. Starannie zapisuj odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne
odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem. Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedzZ otocz kétkiem i ponownie rozwiaz
zadanie. Test wypetnij dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

Powodzenial!

Zadanie 1. [0-1p]
Wybierz zestawienie, w ktérym wymienione panstwa nie maja dostepu do morza:

(Zaznacz X prawidtowg odpowiedz)

a. Szwecja, Finlandia, Dania, Estonia
b. Belgia, Bosnia i Hercegowina, Butgaria, Monako
c. lIrlandia, Malta, Islandia, Wielka Brytania
d. Luksemburg, Austria, Wegry, Czechy
Zadanie 2. [0-1p.]

Sposrdd podanych panstw wskaz najwiekszego producenta pszenicy w Unii Europejskiej:

(zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

a. Niemcy

b. Polska

c. Wielka Brytania
d. Francja

(dane FAO 2012r.)



Zadanie 3.

Najdalej na zachdd wysunietg stolicg paristwa nalezgcego do Unii Europejskiej jest:

(Zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

a. Dublin
b. Madryt
c. Lizbona
d. Londyn

Zadanie 4.
Najwyiszy budynek w Unii

Europejskiej znajduje sie w:

(Zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

[0-1p.]

OF O

a. Madrycie

b. Frankfurcie nad Menem
c. Londynie

d. Paryzu

Zadanie 5. [0-1p.]
Wybierz wtasciwe uszeregowanie panstw nalezacych do Unii Europejskiej wg malejacej liczby ludnosci:

(zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

Francja, Wielka Brytania, Niemcy, Polska
Niemcy, Wtochy, Wielka Brytania, Francja
Niemcy, Francja, Wielka Brytania, Wtochy
Niemcy, Wtochy, Hiszpania, Polska

O
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Zadanie 6.
Wybierz wtasciwe uszeregowanie panstw nalezacych do Unii Europejskiej wg malejgcej wartosci
Produktu Krajowego Brutto na mieszkarnca (Parytet Sity Nabywczej):

[0-1p]

(Zaznacz X prawidtowg odpowiedz)

O

Luksemburg, Niemcy, Rumunia, Polska
Luksemburg, Czechy, Holandia, Szwecja
Luksemburg, Austria, Szwecja, Holandia

. Luksemburg, Butgaria, Rumunia, Polska
Zrédto: dane Eurostat (2013)
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Zadanie 7. [0-1p.]
Wybierz wtasciwe uszeregowanie panstw nalezacych do Unii Europejskiej przez, ktore przeptywa Duna

(zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

S

a. Niemcy, Austria, Wegry, Stowacja, Chorwacja, Rumunia, Butgaria, Rumunia

b. Niemcy, Wegry, Stowacja, Austria, Rumunia, Butgaria, Chorwacja, Rumunia

c. Niemcy, Austria, Stowacja, Wegry, Chorwacja, Rumunia, Butgaria, Rumunia

d. Niemcy, Austria, Stowacja, Chorwacja, Wegry, Rumunia, Butgaria

Zadanie 8. [0-1p.]

Zaznacz to zestawienie, ktdre zawiera tylko géry potozone w Europie:

(Zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

Grampian, Szumawa, Taurus, Rita

Betyckie, Kardamonskie, Annamskie, Karpaty
Sudety, Alpy, Ural, Elburs

Strandza, Taunus, Ardeny, Pindos

O
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Zadanie 9. [0-1p.]
Na podstawie danych statystycznych, wskaz poprawna charakterystyke zmian demograficznych
w Europie (10,5 min km? powierzchni):

Dane statystyczne do zadania:

Udziat ludnosci

Liczba ludnosci Europy w liczbie

Rok [mIn oséb] ludnosci $wiata

[%]

1950 549,0 21,7
1960 605,5 20,0
1970 657,4 17,8
1980 694,5 15,6
1990 723,3 13,6
2000 729,1 11,9
2010 740,3 10,7

Zrédto: Population Division (2013), ONZ.

(Zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

a. Liczba ludnosci Europy systematycznie sie zmniejsza.
b. Udziat ludnosci Europy w ogdlnej liczbie ludnosci Swiata wzrasta.
c. W XXI wieku liczba ludnosci Europy wzrosta, ale zmniejszyt sie jej udziat w liczbie ludnosci swiata.
d. Gestos¢ zaludnienia Europy w latach 1950-2010 zmniejszyta sie.
Zadanie 10. [0-1p.]

Zaznacz to zestawienie, ktdre zawiera rzeki ptynace tylko w Europie:
(Zaznacz X prawidtowg odpowiedz)

a. Wotga, Oka, Wiatka, Kura Q
b. Dunaj, taba, Niemen, Irawadi
c. Duero, Sawa, Wista, Prut
d. Desna, Chopior, Wista, Lena
Zadanie 11. [0-1p.]

Zaznacz to zestawienie, ktdre zawiera obiekty zwigzane z Czechami:

(Zaznacz X prawidtowa odpowiedz)
taba, Ostrawa, Sniezka, kopiejka
Opawa, Liberec, Ztota Uliczka, grosz
Olza, Otomuniec, Most Karola, cent
Wettawa, Praga, Skoda, halerz
Zadanie 12. [0-1p.]
Zaznacz to zestawienie, ktérego wszystkie daty roczne sg latami przestepnymi:

(zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

O
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1600, 1800, 2000, 2200
2000, 2004, 2040, 2100
2000, 2014, 2018, 2020
1600, 2000, 2004, 2400
Zadanie 13. [0-1p.]
Zaznacz to zdanie, ktére nie dotyczy Polski:

O

oo |o|lo

(Zaznacz X prawidtowa odpowiedz)

Liczba ludnosci Polski w 2013 roku stanowita ok. 7.6% liczby ludnosci Unii Europejskiej.

O

Polska jest najwiekszym producentem jabtek w Unii Europejskiej.

Blisko co siddmy mieszkaniec Polski to osoba w wieku 0 — 14 lat.

a|o|o|w

Najcenniejszg markg pochodzacg z panstw UE jest marka Orlen.

.



Zadanie 14. [0-6p.]
Do atrakcji turystycznej dopisz miasto oraz panstwo europejskie, w ktérej sie znajduje.

Atrakcja turystyczna Miasto Panstwo

Hradczany

Brama Brandenburska

Patac Grassalkovicha

Zwinger

Ostra Brama

QP |w NI

Dwor Artusa, Diugi Targ, Zuraw, pomnik Neptuna

Zadanie 15. [0-1p.]
Sposrad podanych produktow spozywczych wykees! ten, ktory nie jest produktem regionalnym
chronionym prawem Unii Europejskiej:

Salami, Brie, Oscypek, Cydr, Kabanos, Pierekaczewnik, Parmezan, Cheddar, Krupnik, Camembert, Graviera

Zadanie 16. [0-10p.]

Znakiem X zaznacz czy podane zdanie jest prawdziwe czy fatszywe.

Lp. Stwierdzenie PI|F
1. | Przyktadem aglomeracji bicentrycznej w Polsce jest aglomeracja bydgosko-torunska.

2. | Drugim pod wzgledem ludnosci miastem Polski jest Krakow.

3. | W Polsce jest obecnie ponad 1000 miast.

4. | Najludniejszym miastem w Polsce na potudnie od réwnoleznika 52°N i na zachdd od potudnika

20°E jest todz.

5. | Sposréd przyrodniczych czynnikéw rozwoju polskiego rolnictwa najbardziej korzystnym sg
warunki glebowe.

W Polsce jest obecnie pie¢ miast pétmilionowych.

N

Grunty orne stanowig blisko 45% powierzchni Polski.

8. | Chow trzody chlewnej koncentruje sie w Srodkowo-zachodniej Polsce, a chéw bydta w Polsce
potnocno-wschodniej.

9. | Hutnictwo aluminium koncentruje sie w Polsce w okolicach Krakowa, hutnictwo miedzi w
okolicach Legnicy i Gtogowa, a hutnictwo zelaza w okolicach Konina i Dgbrowy Gérniczej.

10. | Najmniej ludnym wojewddztwem w Polsce jest wojewddztwo lubuskie.

Zadanie 17. [0-5p.]
Do nazwy portu lotniczego przyporzadkuj, sposréd podanych miast, wiasciwg lokalizacje
(miasto, w ktérym sie znajduje).

Miasta: Bydgoszcz, Gdanisk, Warszawa, Krakéw, Szczecin, Poznan, t6dz, Wroctaw.

Port lotniczy Miasto. Lokalizacja

Lotnisko im. Jana Pawta Il

Lotnisko Chopina

Port Lotniczy im. NSZZ ,,Solidarnos¢”

Port Lotniczy im. Ignacego Jana Paderewskiego
Port lotniczy im. Henryka Wieniawskiego

,_
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Zadanie 18. [0-10p.]

Do podanych schematéw przyporzadkuj odpowiedni czynnik oraz proces rzezbotwadrczy.
Skorzystaj z podanych propozycji.

Propozycje:
Dziatalnos¢ wiatru, dziatalnos¢ rzeki, sita grawitacji, dziatalnos¢ lodowcow, dziatalnos¢ wod morskich.
Akumulacja, korazja, deflacja, osuwanie, abrazja, erozja.

Schemat formy powstatej w wyniku
Lp. zewnetrznego procesu
rzezbotwodrczego

Czynnik Proces
rzezbotworczy rzezbotworczy

Zrédto rycin: Vademecum. Egzamin gimnazjalny geografia. Operon (2008).

Zadanie 19. [0-3p.]
Samolot z Nowego Jorku (UTC — 5h) do Wiednia (UTC+1) wyleciat we czwartek 27 listopada 2014 r.

z lotniska JFK w Nowym Jorku. o godz. 18.00. Lot trwat 8 godz. 25 minut. Podaj godzine i date,

o ktorej wylgdowat na lotnisku miedzynarodowym w Wiedniu. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Odpowiedz: ..o



Zadanie 20. [0-2p.]
Whykresl-btedne fragmenty tekstu, tak aby powstat tekst prawdziwy.
Skaty Jwane a. magmower\i powstéj:.:l pod wpiywem Np. a. g.ranitu
metamorficzne | take b. osadowym| . V\.IIYSF)kIfEJ temperatury i marmur b. plasll<ovx_/ca
C. przeobrazonymi | cisnienia. powstat z d. wapienia
Zadanie 21. [0-6p.]
Rozpoznaj panistwa nalezgce do UE korzystajac z opisu ich flag lub godta.
Wybierz sposrdd nastepujgcych propozycji:
Francja, Wiochy, Szwecja, Dania, Hiszpania, Portugalia, Litwa, Chorwacja, Stowenia, Belgia, Niemcy
Lp. Opis flagi lub godta Panstwo
a. Flaga tego panstwa jest prostokatem o proporcjach 3:5, podzielonym na trzy poziome pasy
jednakowej wielkosci: czarny, czerwony i ztoty. Barwy okreslone zostaty w konstytucji z
dnia 23 maja 1949 roku.
b. Herb w ksztatcie tarczy z szachownicg, zawiera 13 czerwonych i 12 biatych pél, z ktérych
pierwsze pole jest koloru czerwonego. Nad tarczg z szachownicg znajduje sie pieé
mniejszych tarcz przedstawiajgcych historyczne herby tego panistwa.
C. Flaga jest prostokgtem o proporcjach 3:5 podzielonym na trzy poziome pasy: z6tty, zielony
i czerwony. Barwy majg swojg symbolike. Zétty odnosi sie do koloru storica i oznacza
szlachetnos$¢ i uczciwos$é. Zielony nawigzuje do koloru roslin i jest symbolem Zycia oraz
nadziei. Czerwony to kolor krwi i faczy sie z mitoscia, odwagg i poswieceniem dla ojczyzny.
d. Godto tego panstwa w obecnym ksztafcie pochodzi z 1948. Biata gwiazda w czerwonym
obramowaniu nie nawigzuje do historycznych symboli narodowych. Umieszczono jg na tle
zebatki, ktéra jest symbolem pracy i postepu. W konstytucji tego panistwa zapisano zdanie,
Ze to panstwo opiera sie na wspodlnej pracy. Gwiazde i zebatke podtrzymuje gatazka oliwna
i gatgzka debu. Pierwsza symbolizuje pokdj oraz potudniowa cze$¢ tego panstwa, druga —
site i pdtnocng jego czesc. Na czerwonej wstedze znajduje sie biaty napis z oficjalng nazwg
panstwa.
e. Flaga tego panstwa jest prostokatem podzielonym na dwa pionowe pasy: zielony i
czerwony. Na ztgczeniu pasdw umieszczony jest herb, ktdry przedstawia astrolabium,
symbolizujgce odkrycia geograficzne i podboje morskie, ktdre uczynity to panstwo potega.
f. Flaga tego panstwa to niebieski prostokgt z naniesionym 2zottym krzyzem, o
proporcjach bokéw 10:16.
Zadanie 22. [0-4p.]

Poszczegdlnym taficom przyporzadkuj panstwa, z ktérych pochodza.

Propozycje panstw: Wtochy, Belgia, Polska, Wegry, Hiszpania, Grecja, Niemcy, Czechy.

Taniec Sirtaki Czardasz Bolero Polka Oberek Flamenco Walc

Panistwo




Zadanie 23.

Whykreslz teksu stwierdzenia, ktére nie odpowiadajg prawdzie.

[0-4p.]

najbardziej 33% Iberyjski Wielka.
powierzchni kontynentu Brytania
J'Eeus':ma srednio Ziéiifzmﬁna 20% Zf:s?gfkfgiycyhsﬁijmifzyy to skandynawskd \T;Js\::fljsezs? Irlandia

najmniej 5% pofwysep: Batkariski Islandia
Zadanie 24. [0-3p.]
Korzystajac z podanych danych oblicz:
a. Przyrost naturalny:
b. Saldo migracji:
C. Przyrost rzeczywisty:
Dane GUS dla woj. kujawsko-pomorskiego Rocznik Demograficzny 2014:
- liczba ludnosci woj. kujawsko-pomorskiego 31 grudnia 2013 r. — 2092564 osoby
- liczba urodzen zywych w 2013 r.— 19853 osoby
- liczba zgondéw w 2013 r.— 20485 o0sdb
- saldo migracji wewnetrznych w 2013 r.— (-1619 osdb)
- saldo migracji zagranicznych w 2013r.— (-1026 oséb)
Miejsce na obliczenia:
Zadanie 25. [0-4p.]
Jakie to panstwo? Podaj jego nazwe.
a. Najwieksza potega gospodarcza w Europie i czwarta na Swiecie - e,
b. To Swiatowe mocarstwo, dawna potega kolonialna i obecna potega turystyczna - .....ccceeeeeeeeeenne.
c. To dawne Swiatowe mocarstwo kolonialne i kolebka przemystu -
d. To panstwo z wysokg gestoscig zaludnienia, polderami, Swietnym rolnictwem

i najwiekszym portem morskim w Europie -

Zadanie 26. [0-1p.]

Wymienione miasta uszereguj od miasta z najwyzszg $rednig roczng temperaturg powietrza
do miasta z najnizszg $rednig roczng temperaturg powietrza w 2013 r.

Miasta: Poznan, Bielsko-Biata, Suwatki, Wroctaw

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt ettt ete e etesteste e be st eb et ess s et easaseebesbestensnsssassessesassansateateetesbessensasanes




Zadanie 27. [0-4p.]

Wymienione wojewddztwa wpisz w odpowiednie rubryki.
W tabeli przedstawiono dane charakteryzujgce te wojewddztwa.

Wojewddztwa: Kujawsko-Pomorskie, Lubelskie, Warmirisko-Mazurskie, Slaskie

” Odsetek Stopa
Gestosé Ny . . .
. Lesistos¢ ludnosci bezrobocia L

Lp. zaludnienia s . . Wojewodztwo

[osoby/km?] [%] miejskiej (Srednia roczna)

Y [%] [%]

1. 116 23,8 60 12,4
2. 86 23,1 46,2 10,3
3. 373 32,6 77,4 9,7
4, 59,3 31,7 60 12,4
Zrédto: Regiony Polski 2014, GUS (2014).
Zadanie 28. [0-2p.]

Ponizej znajduje sie fragment tabeli z Biuletynu Statystycznego GUS z danymi meteorologicznymi (Srednie miesieczne
temperatury powietrza w jednym z miast Polski w 2013 r.). Korzystajac z danych oblicz:

a. Srednig roczng temperature POWIetrza - .cceeeceeesecnseese s
b. Roczng amplitude temperatury powietrza -  ......ooveviincnniniceninnaes
Dane: miesigc temp. [°C] Miejsce na obliczenia:
2013 | . . . . -2,3
. . . . -0,9
. . . . -0,6
v . . . . 9,2
vV . . . 13,4
Vi, .. 16,6
vib ... 19,1
vile ... 18,7
IX. . . . 11,8
X . . .. 11,5
Xl . . . 5,6
Xin . .. 29

Zrédto: Biuletyn Statystyczny nr 2/2014, GUS (2014).



Zadanie 29. [0-2p]

Nazwij metody prezentacji kartograficznej, jakimi zostaty wykonane ponizsze mapy:

NAKLADY NA DZIALALNOSC BADAWCZA WYNALAZKI KRAJOWE ZGLOSZONE

| ROZWOJOWA (B+R)? NA 1 MIESZKANCA ORAZ UDZIELONE PATENTY W 2013 R.

W 2012 R. (ceny biezace) PATENT APPLICATIONS AND PATENTS GRANTED
GROSS DOMESTIC EXPENDITURES ON RESEARCH IN 2013

AND DEVELOPMENT ACTIVITY (FI&D)"i PER CAPITA
IN 2012 (current prices)

400

0
Udzielone patenty
Patents granted

Wynalazki krajowe zgtoszone

Patent applications
[ T T
30 100 200 300 400 600 1000
50 100 200 300 500 1000 z z/
a Wewnetrzne, bez amortyzaciji srodkéw trwatych. Zrédio: dane Urzedu Patentowego RP.
a Internal, excluding depreciation of fixed assets. Source: data of the Patent Office of the Republic of Poland.
Qe e e
Zrédto: Regiony Polski 2014, GUS (2014).
Zadanie 30. [0-6p.]

Rozpoznaj panstwa. Nazwij je. Ktére z zaznaczonych panstw nie nalezy do Unii Europejskiej?

500 km

©d-maps.com

g
3

Zrédto: D-maps.




Zadanie 31.

Rozpoznaj i nazwij zaznaczone na mapie obiekty geograficzne.

Zrédto: D-maps.

[0-6p.]

1. Rzeka

2. Rzeka

3. Rzeka

4. Gory

5. Gory

6. Morze

7. Morze

8. Morze

9. Pétwysep

10. Pétwysep

11. Poétwysep

12. Cie$nina

10




